En sesión celebrada el día 20 de mayo de 2013, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción, derivada de interpelación, por la que se insta al Gobierno de Navarra a desarrollar políticas de escolarización y dotaciones educativas que sean acordes con las nuevas necesidades educativas y desarrollos urbanísticos garantizando la calidad educativa, presentada por el Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el próximo Pleno y disponer que el plazo de presentación de enmiendas finalizará a las doce horas del día anterior al del comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 20 de mayo de 2013

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA MOCIÓN

José Miguel Nuin Moreno, Portavoz del Grupo Parlamentario de Izquierda-Ezkerra, al amparo de lo establecido en el reglamento de la Cámara en el artículo 195 y siguientes, presenta para su debate y votación en el próximo del Pleno del Parlamento, la siguiente moción, consecuencia de la interpelación que sobre la política general del Departamento de Educación del Gobierno de Navarra en relación a las infraestructuras educativas y las necesidades de escolarización, hizo este grupo parlamentario en el pasado pleno del día 9 de mayo.

Exposición de motivos

En el Pleno del Parlamento de Navarra celebrado el pasado día 9 de mayo, se debatió una interpelación sobre la política general del de Departamento de Educación en relación con las infraestructuras públicas educativas en función de las necesidades de escolarización de las diferentes localidades y zonas de escolarización de la Comunidad Foral.

Durante este debate, se constató que existen necesidades de obras y construcción de infraestructuras públicas educativas y que la política de infraestructuras públicas está directamente relacionada con las políticas de organización escolar, en particular con la política de escolarización.

Por un lado las deficiencias de las infraestructuras públicas educativas son evidentes ya que las dotaciones educativas públicas, en particular en algunas zonas y localidades, no responden al crecimiento de la población en edad escolar, ni a las necesidades de escolarización de las mismas, bien por la escasez de espacios y/o la necesidad de nueva construcciones educativas o por las deficiencias en las instalaciones actuales.

Es evidente que ya tenían que estar abordadas e incluso finalizadas algunas obras, tales como la construcción de los nuevos centros de EIP en Roncal, de EIP y 0-3 en Sarriguren en el Valle de Egüés, de ES en la zona de la Rochapea, o de ESO de Castejón; y tales como las obras de ampliación y de remodelación que necesitan varios centros públicos de Navarra

Por otro la política de escolarización y de organización escolar determina las infraestructuras educativas públicas necesarias y viceversa. Lo cual quiere decir que el Departamento de Educación está fomentando una organización de la oferta y la demanda de escolarización y una política de infraestructuras educativas que no responde a un modelo de Sistema Educativo Público que fomente la igualdad de oportunidades, la compensación educativa, la socialización de los escolares, la convivencia y la incardinación de la institución escolar en el entorno.

El retraso en la dotación de instalaciones educativas públicas y los baremos de admisión en Educación Infantil, Primaria y Secundaria Obligatoria, no contribuyen a una escolarización equilibrada, a la equidad y la socialización, sino todo lo contrario ya que se producen concentraciones de alumnado con determinadas características en determinados centros y en algunos casos la insuficiente ocupación de otros. Una situación que se puede utilizar por un lado para disuadir a las familias de optar por la enseñanza pública porque las instalaciones son insuficientes y por otro para justificar la no construcción y ampliación de centros públicos porque existe oferta privada cercana o pública en otro barrio o localidad.

De hecho, como consecuencia del desarrollo de estas políticas, en algún centro público ha descendido la matrícula mientras el alumnado de la zona acude a otros centros lejanos.

Se producen, concentraciones de alumnos en determinados centros que no responden a los criterios establecidos en la Ley Orgánica de Educación. Hay centros con la mayoría de alumnado extranjero, o alumnado autóctono, solo de chicos o sólo de chicas, con ideario religioso que condiciona la matrícula en los mismos. En todos estos casos la proporción del tipo de alumnado en función de sus características dominantes, no responde a la composición social del entorno físico y social de los centros escolares.

Sin embargo en gran parte de la zona rural, en la que no existen centros privados, todo el alumnado se escolariza en el centro público de la localidad.

Por otro lado, determinados centros privados concertados, tienen cuotas económicas extras para las familias y ofrecen servicios complementarios generales que requieren un aportación económica extra, con lo que se produce una evidente discriminación.

Se produce, por otro lado, una discriminación de una parte de la población en el acceso al ciclo 0-3, ya la falta de oferta en algunas zonas, el aumento de las tasas y la modificación del baremo de admisión penaliza a las personas en paro y a las familias con menos recursos, dejándolas sin opción a escolarizar a sus hijos e hijas en esta etapa educativa.

Esta situación, está provocando cierto caos en la organización de la oferta y la demanda escolar y en la previsión que irá empeorando si no se corrige.

El retraso en las obras de construcción y remo delación de edificios escolares públicos y la progresiva reducción presupuestaria en estos conceptos, está influyendo negativamente en diferentes localidades y zonas de Navarras, en detrimento de la igualdad de oportunidades y del derecho una plaza escolar pública que debería ser prioritario ya que no se trata de elegir una plaza escolar, se trata de exigir la máxima calidad educativa en todos los centros para dar respuestas educativas a los escolares de los barrios y pueblos en los que estén ubicados.

Por otro lado la reducción de ingresos ha derivado en una reducción presupuestaria para la construcción y reformas de edificios escolares públicos que requiere, al menos, una dotación presupuestaria mayor y la priorización de las obras más urgentes.

Por estos motivos, presentamos la siguiente propuesta de resolución:

1. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que desarrolle políticas de escolarización y dotaciones educativas que sean acordes con las nuevas necesidades educativas y desarrollos urbanísticos, garantizando la misma calidad educativa en todos y cada uno de los centros enseñanza para que, independientemente del lugar que estén ubicados, respondan a las exigencias de calidad educativa.

2. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que realice las obras de las siguientes infraestructuras educativas para que centros que se citan puedan dar respuesta a las necesidades de escolarización de su entorno de forma que estén operativas en el curso que se detalla cada caso:

Roncal: 

Curso 2014-2015: Nuevo edificio para el Colegio Público Julian Gayarre.

Cascante: 

Curso 2014-2015: Nuevo edificio u obras de renovación para el CPEIP Santa Vicenta María

Castejón: 

Curso 2015-2016: Nuevo edificio para el Instituto de Educación Secundaria Obligatoria.

Sarriguren:

Curso 2014-2015: Nuevas instalaciones para Educación Infantil y Primaria

Curso 2015-2016: Nuevas instalaciones para Educación Secundaria.

Curso 2014-2015: Nuevas instalaciones para el primer ciclo de Educación Infantil (0-3)

Pamplona-Rochapea:

Curso 2014-2015 Nuevo edificio para un Instituto de Educación Secundaria (saturación de lES Biurdana y falta de oferta pública en la zona)

Pamplona:

Curso 2014-2015: Nuevas instalaciones para el lES Sanitaria

Pamplona:

Curso 2016-2017: Obras de remodelaciónde las instalaciones del CIP Donapea

3. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que anule el proyecto de traslado del CIP Donapea de su ubicación actual.

4. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a modificar la normativa de escolarización, en los centros de enseñanza no universitaria, realizando una nueva zonificación de Pamplona y Comarca, que prime para la distribución de plazas escolares la cercanía del domicilio del alumno al centro educativo; y a que establezca elementos de compensación educativa en la zona rural y barrios que así lo requieran.

5. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a modificar los criterios de admisión del alumnado de 0-3 años en los centros públicos, de manera que no se perjudique a las familias en paro, respecto a las familias con trabajo.

Pamplona, a 16 de mayo de 2013

El Portavoz: José Miguel Nuin Moreno

